

江苏体育,作为全省社会事业和社会主义精神文明建设的重要组成部分,其社会影响和作用越来越大。

新中国成立后,江苏体育事业进入了一个新的历史时期,体育开始成为社会主义建设事业的一个重要组成部分。在党和政府的关怀领导下,在不长的时间内就从根本上改变了旧江苏体育运动落后的面貌。江苏的群众体育活动从推广广播体操、工间操开始。1953年开始选拔组建竞技体育优秀运动队,至1959年,共有46人95次打破9项全国纪录。随着体育事业的发展,江苏体育也走出了国门。60年代在柬埔寨金边举行的第一届亚洲新兴力量运动会上,江苏体育健儿一举夺得6项冠军。以后在亚洲运动会和亚洲重大比赛中,也屡奏凯歌,仅江苏参加的7次亚运会上,就夺得金牌104枚。特别是在第十三届亚运会上,共有30名运动员在11个大项,22个小项中36人次夺得金牌,获得了国家体育总局颁发的第十三届亚运会突出贡献奖第一名。而在1949年前,江苏参加的七次亚洲比赛中仅得1枚金牌,在世界大赛中金牌为零。

1978年,党的十一届三中全会以后,改革开放的春风沐浴着江苏大地,也催发了江苏体育事业蓬勃发展。这些年来,随着我国竞技体育迈出国门,走向世界,我省运动技术水平有了历史性突破。江苏体育健儿驰骋世界,为国争光,在世界体坛竞技场上取得了骄人的战绩。截止1998年底,我省有61名运动员在羽毛球、围棋、乒乓球、排球、技巧、击剑、举重、航空模型、射击、跳水、航海模型、游泳、女子举重、象棋等14个项目中获得了177项次世界冠军,95次打破和超过世界纪录,并有65名运动员获得国际运动健将称号。我省培养的孙晋芳、栾菊杰、蔡振华、林莉、杨阳、赵剑华、李红云、徐天红、葛菲、顾俊、杨影、唐卫芳等一批世界级体育明星,不仅为江苏争得了荣誉,而且为国家争得了光彩,立下了功不可没的功勋。江苏省体委也从1996年开始,连续三年名列国家体育总局颁发的全年突出贡献奖榜首。

江苏竞技体育之所以能够得到长足发展,其主要源于以下四个方面原因:

一是群众体育的大普及。随着城乡经济的迅速



蜚声亚洲

驰骋世界的江苏体育

省体委主任 孔庆鹏

发展和人民生活水平的不断提高,江苏的群众体育逐步向着生活化、普遍化、科学化、社会化的方向发展。至1998年,省、市、县共有体育运动学校1307所,由国家体委命名的全国体育先进县达39个,占全省县(市)总数的60.9%,其比例之高,列全国第一位。目前已有1400个乡镇相继建立了农民体育协会,建立职工体育协会170多个。在城镇,有40%的人口经常参加体育锻炼。

二是教练素质的大提高。在当今竞争日益激烈的比赛和竞技训练中,教练员的主导地位及其在项目发展和人才培养中的作用越来越深刻地表现出来。因此,江苏省十分重视教练员的培养工作,现在全省共有国家级教练员31名,高级教练员240名,其中袁伟民、文国刚、张雄、黄益冲、尤广礼、都庆廉等一批世界级教练员扬名世界体坛。

三是体育教育的大改革。江苏体育教育起步较早,是创办体育学校和体育系科较多的省份之一。全省现有体育学院一所,普通院校体育系科10个,体育中专校12所。省体委通过对所属院校进行的教学体制改革,焕发了体育学校的青春和活力。特别是南京体育学院经过改革,现已是全国唯一一所集教学、训练、科研为一体的学院,并成为我省培养世界冠军的摇篮。

四是体育设施的大发展。在经济发展的基础上,全省境内体育设施建设日新月异、星罗棋布。现在全省共有各类体育场地30915个,其中省五台山体育中心拥有可容纳2.5万观众的标准田径场,有可容纳近万名观众的体育馆,以及游泳跳水馆、保龄球馆、网球场、棋院等体育设施。这些设施既是我省体育竞赛中心,也是群众健身锻炼的活动中心。南京体育学院也拥有可供6个运动项目进行训练的体育设施。徐州、无锡市先后建成可容纳3万观众的现代化体育场。

江苏体育事业发展的50年,是一个人才辈出、捷报频传的50年,是一个不断取得成就,创造辉煌的50年。全省人民有理由为江苏50年体育事业所取得的成绩和辉煌,感到骄傲和自豪。可以相信,二十一世纪江苏的体育事业发展必将跃入新层次,再创新辉煌。